

紧抓机遇 借势发力 努力实现“冬奥让城市更美好”



进入冬奥周期,石景山区作为北京冬奥组委驻地、冬奥会滑雪大跳台比赛场地、国家冬训中心的承载区,在习近平新时代中国特色社会主义思想的指引下,把握北京举办2022年冬奥会和冬残奥会、打造新时代首都城市复兴新地标的历史机遇,提出打造“冬季体育运动特色先行区”的目标,发展全民冰雪和体育产业,推动冬奥相关重点工程和基础设施建设,奋力促进全区各项事业长足发展。

先行区”的目标,发展全民冰雪和体育产业,推动冬奥相关重点工程和基础设施建设,奋力促进全区各项事业长足发展。

先行区”的目标,发展全民冰雪和体育产业,推动冬奥相关重点工程和基础设施建设,奋力促进全区各项事业长足发展。

围绕服务保障冬奥 借势发力

2022年冬奥会和冬残奥会已进入“北京周期”,全球的目光聚焦北京、聚焦石景山。石景山区成立服务保障冬奥会、冬残奥会领导小组,明确责任分工,坚持问题导向,立足冬奥筹办需求,聚势发力,以冬奥场馆和冰雪设施建设为核心,以城市基础设施和生态环境提升为关键支撑,以人民群众的获得感和满足感为目标,全面完善我区的城市核心功能和公共服务水平,努力践行“冬奥让城市更美好”这一愿景。

冬奥场馆建设加速推进。国家冬训中心短道速滑、花样滑冰、冰壶训练馆建设完工,国家队已入驻并上冰训练;冰球训练馆已基本完工,正在进行工程收尾,年底将竣工验收并投入使用。冬奥会比赛场地——滑雪大跳台项目已确定设计方案,取得建设项目规划条件等,正在申报立项,加快手续办理。同时,配合国家体育总局推进老山冬奥雪上项目训练场地改造项目,为国家队转训提供场地保障。

冰雪场地设施日益丰富。市民冰雪体

育中心作为政府与启迪冰雪合作的PPP项目,已建成2块标准冰场,2道冰壶场并开放运营,服务周边群众冰雪健身和青少年人才培养,承接各类冰雪赛事活动。同样位于长安街沿线的石景山区体育中心改扩建工程正在加紧推进。此外,爱上雪旱雪体验中心、启迪香山冰场等冰雪设施纷纷落地,区内已逐步形成“8冰2雪”的冰雪场地格局,为实现“带动三亿人参与冰雪运动”冬奥承诺发挥积极作用。

城市基础设施建设完善提升。路网交通方面,S1线石厂站至金安桥站区间开通运营,金安桥至苹果园区间正在加紧建设;M6线西延金安桥站以东实现轨通,各车站正在安装调试设备,空载试运行;M11线石景山区段规划方案基本稳定;长安街西延石景山段道路工程完工,北辛安路北段恢复双向通车。市政设施方面,石景山220kV、石龙220kV、群明110kV输变电工程和石景山水厂已进场施工,有效保障冬奥核心区需求。

区域生态景观逐步优化。我区深入贯

彻“绿色办奥”理念,把打造优良的生态环境和靓丽的城市景观作为服务保障冬奥的重要内容。对标冬奥会要求,整治提升冬奥组委周边环境,完成北辛安、衙门口棚户区改造,推进石门路等11条精品大街景观提升工程。创建“国家森林城市”,实施“西绿东引”工程,规划建设新安公园等一批融入冬奥元素的精品公园,设计从玉泉路到首钢冬奥广场的冬奥冰雪文化大道。

公共服务水平不断提高。组建冬奥安保筹备专班,织严织密视频监控网络,确保冬奥核心区及周边安全稳定。推动西部医院等医疗场所建设,开展冰雪医疗救助培训演练,推动冬奥中医药国际体验中心项目落地。设置石景山图书馆冬奥主题分馆,推进模式口文保区改造、衙门口骆驼会馆建设,打造朗园Park、新华尚领阅读空间项目。开发冰雪主题旅游线路,在冬奥广场、京西商务中心规划建设四星级以上标准酒店,提速大悦城建设进度,提升“吃住娱购游”公共服务供给水平。

着眼普及冰雪运动 全面发力

石景山区大力推进冰雪体育进校园、进社区、进单位、进军营。积极打造石景山区冰雪节、迎冬奥新春体育庙会、“亲情剪雪花万人迎冬奥”等特色活动,开展冰雪项目体验、冬奥知识普及、冰雪趣味运动会、军民冰雪大讲堂等,进一步强化群众的冬奥“主场意识”,为冬奥筹办营造良好氛围。

广泛开展群众冰雪健身活动。以石景山冰雪节为龙头,联合学校、社区、单位开展冰雪体育运动,推动冬奥文化和冰雪体育“四进”。借助地缘优势,联合冬奥组委、首钢开展“助力冬奥 全民冰雪”倡议活动、“2022,我们在一起”主题活动,邀请冬奥冠军发起倡议,为冰雪特色校、冬奥青年先锋

队授旗,引导全区人民参与冰雪运动,助力冬奥筹办。

大力推进青少年冰雪普及。普及中小学生上冰课程,命名16所区级冰雪运动特色学校,开展校园冬奥主题活动,组织全区体育教师、舞蹈老师参加冰雪技能培训,努力实现“全区中小学生学习100%上冰、冬奥知识100%进校园、体育老师100%完成冰上技能培训”的目标。

积极打造冰雪体育品牌活动。借势借力,以冬奥为主题举办石景山区冰雪节、迎冬奥新春体育庙会、石景山区首届冬季运动会、全区陆地冰壶社区挑战赛、“徒步石景山奔向2022”健步走、“连线冬奥会再创新骑迹”自行车耐力骑行等特色活动,并承

办全国花样滑冰俱乐部联赛、第五届北京市市民快乐冰雪季启动仪式,北京市首届冬运会竞技组冰上项目竞赛等市级以上赛事活动,进一步扩大我区的影响力。

合力组建冰雪运动特色队伍。开展冰雪运动社会体育指导员、志愿者专项培训,提升冬奥知识水平和冰雪技能。引导学校、街道、单位成立特色冰雪队伍,已组建校园冰雪队伍35支、社区冰雪队伍13支。整合区内资源,区体校联合学校、俱乐部选拔培养后备人才,组建短道速滑、冰壶、冰球、滑雪、花样滑冰等五个项目的区级运动队,注册运动员225名,组建石景山区代表团参加首届北京市冬运会全部大项,实现奖牌突破。

立足高端绿色发展 精准发力

围绕高端绿色发展战略,我区坚持借势发展、开放发展、高端发展、协同发展,以国家体育产业示范区、市民冰雪体育中心等项目为引领,深化合作交流,优化服务模式,推动冰雪产业融合发展,趁势而上,打造区域经济新支点。

拓宽体育对外交流与合作。通过展会论坛、体育赛事、外事接待等平台渠道,推进与国际体育组织、冰雪体育强国、冬奥赛区的友好交流。2018年石景山区首次亮相冬博会,全面展示我区服务保障冬奥、发展冰雪体育的优秀成果,宣传推介重点产业项目,提升区域的知名度和影响力。

推动冰雪产业融合发展。优化营商环

境,加强政策引导,编制推动冰雪产业发展的政策措施。鼓励体育与科技、文创、旅游、金融等跨界融合,推进商业和服务模式创新,驻区企业中译语通成为北京冬奥会官方语言服务商,京西首个国际对接项目“首钢园-铁狮门冬奥广场产业项目”落户我区。大力发展冰雪体育健身休闲业、竞技表演业等,优化冰雪产业链,吸引卡宾滑雪、启迪冰雪等一批行业龙头企业入驻我区,为区域高端绿色转型增添新动力。

打造冬季体育文化名片。整合区域资源,引进高端体育赛事,中国花样滑冰俱乐部联赛、中芬冰球交流赛、全国青少年夏季滑雪挑战赛等在我区举办,组织策划石景

山区冰雪节、迎冬奥新春体育庙会,打造区域冰雪品牌。借助冬奥组委入驻的区位优势,挖掘地缘、人文资源,以广宁街道高井路社区为试点,创建奥林匹克社区,科学编制创建标准,组织特色冰雪活动,推进社区环境改善和品质提升,使其成为宣传优秀文化、展示冬奥建设成果、传递北京城市名片、代表石景山区形象的重要窗口。

体育使城市充满活力,城市因体育勃发生机。站在新的历史起点,石景山区将紧抓历史机遇,强化使命担当,以创建“全国文明城区”为总牵引,全力以赴做好冬奥服务保障工作,推动我区高端绿色崛起,实现“冬奥让城市更美好”。



国家冬训中心外景



全国花样滑冰俱乐部联赛



联合首钢举办冬奥主题活动



石景山区首届冬季运动会



社区冰雪活动

区委改革办 承办

